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Megjelen csütörtökön

Előfizetési ár: 
Egész évre 4 frt 50 kr 
Fél évre 2 frt 30 kr. 
Negyedévre 1 frt 20 ki. 
Egyes szám 10 kr.
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Szerkesztőség és 

kiadóhivatal
IPOLYSÁG.

Hivatalos és magánhirde- 
tó«ek mérsékelt árszabás 

szerint

*

Bjegdragult a pénz.
Nemcsak a közgazdasági kö­

röknek, hanem az egész közélet­
nek figyelmét lefoglalta a maga 
részére a hétnek az a nagy ese­
ménye, hogy az Osztrák-Magyar 
bank ismét felemelte a kamatlábat, 
még pedig ezúttal egy egész 
százalékkal úgy, hogy a hivatalos 
bankkamatláb ezúttal 6 százalék.

Épen egy negyedszázad óta is­
meretlen a hat százalékos kamat­
láb Magyarország közgazdasági 
életében. A hetvenes évek első 
részében, amikor Európaszerte 
pénzügyi válság dúlt, akkor volt 
érvényben időnként a hatszázalé­
kos tétel. Azóta azonban teteme­
sen leszáll a kamatozás nívója 
mindenütt, s már-már kezdtük 
állandónak tekinteni a 4 száza­
lékos kamatozást, sőt épen azon 
a fokon állottunk, hogy állampa­
pírjaink Típusát 3 V» százalékosra 
változtassuk. Hirtelen pedig, mi­
után már tavaly beköszöntött a 
drága kamatláb ideje, mert olyan 
viszonyok alakultak, hogy a hat- 
százalékos ráta lett érvényessé 
nemcsak nálunk, hanem Német­
országban is.

Nyilvánvalóan rendkívüli vi­
szonyoknak kellett beköszönte- 
niök, hogy előtérbe vonulhasson 
a hatszázalékos kamatláb. És
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tényleg rendkívüli viszonyok kö­
zött vagyunk, de nemcsak a köz- | 
gazdasági téren, hanem még in­
kább a politikában. Hogy épen 
Anglia és Transzval kerülnek 
viszályba ez kétszeresen súlyos­
bítja az állapotot.

Európa arany szükségletét 
ugyanis évek óta legfőként Tran- 
szvál látja el, ahonnan évenkint 
350—400 millió forintnyi uj arany­
nyal táplálkozhatott a folyton 
igen éhes európai pénzszükséglet. 
Hogy háború tör ki, akkor ezen 
arany szállítmány ok természetesen 
szünetelni fognak, s az európai 
pénzpiacok hirtelen fenakadnak, 
mert nincs mivel pótolniok a Ke- 
let-Ázsiába kiszállított sok ara­
nyat, annál is kevésbbé, mert az 
Angol Bank, melynek óriási 
aranykészletéből mindig ki lehe­
tett vonni nehány tucat milliót, 
az arany kiáramlás ellenében fel­
állította az 5 % kamatláb gátját, 
melyet, ha kell felemel akár 
8 —10 százalékkal is.

Ekként tehát a transzváli 
aranyáram elmaradása már egy­
magába is bizonyos zavart idézne 
elő az európai pénzpiacokon, de 
ezenfelül még számolni kell 
azon körülménnyel is, hogy Ang­
lia a háború költségeire sok száz 
millió értékű aranyat fog kivinni 
Dél-Afrikába s ezzel az amúgy

is kevés aranyat az ó-világban 
még csökkenteni fogja. Olyan a 
helyzet, mint mikor egy vérsze­
gény embernek nem adnak táp­
lálékot, sőt eret vágnak rajta.

Ily körülmények között az 
európai pénzpiacok méltán tarta­
nak az erőtlenedóstől és arany 
kiáramlás ellenében jogosan vé­
dekeznek a kamatláb felemelésé­
vel. Ez a jogos önvédelem hozta 
létre nálunk a 6 százalékos ka­
matláb állapotát, mely mindazon­
által kínos és kellemetlen

Minden pénzügyi vállalkozás­
nak, sőt minden jelentékenyebb 
üzletnek kényszerű leszerelését 
vonja maga után a 6 százalékos 
kamatláb, mi annál súlyosabban 
érint bennünket, mert az üzleti 
tespedés hosszú korszaka előzte 
meg a mai állapotot, mely igy 
tehát, úgyszólván kicsucsosodása 
az évek óta tartó bajos pénzügyi 
helyzetnek. Az ipart és vállalko­
zást, a börzét és pénzpiacot súlyos 
csapásként érinti a 6 százalékos 
kamatláb : mindszerte már régóta 
várt fellendülést várták ettől az 
őszi évadtól s most ime : az úgy­
nevezett „háborúi kamatlábbal“ 
kell küzdenünk, mikor előzőleg 
a hosszas pangás amúgy is ener- 
válta a gazdasági erőket.

A magyar közgazdaságnak min­
den erejét össze kell szednie, 
hogy elbírja a viszonyok súlyát

Körültem csend van, busul az erdő, 
Leszállt a sejtelmes alkony.
Hol van a pajzán, suttogó szellő ?
Mért nincs dal a madár ajkon?

E méla csendben im, szól a lelkem. 
Nem hallod a szavát erdő?
Nincsen halál a végtelenben,
Csak alszunk s a tavasz eljő.

Hullasd hát bátran sárguló díszed,
A külső veszhet a porba,
Egy Istent rejt a csodás természet 
S mi isteni az véges volna ?

Álmodj az üdvről mig a tavasz jő, 
Hisz a való is üdv leszen:
Csókjával ébreszt napfény és szétlő, 
Körülvesz illat, dal, szerelem.

Szántáé 6ltpá9né.

Lehetetlen,
(Elmefuttatás.)

Ritkán szoktam filozofálni, de ez a szó 
„lehetetlen“ már több Ízben megragadta 
figyelmemet.

Mit is jelent ez a szó ?
A legtöbben talán ezt mondják rá: ez 

annyit jelent, hogy „nem lehet.“ Pedig 
ezek tévedésben vannak.

A „lehetetlen“ és „nem leket“ között 
oly nagy a különbség, mint „soha“ és 
„■valaha“ között; már pedig az nagy kü­
lönbség ám, hogy soha sem halunk meg 
vagy valaha.

Fogalmilag a „lehetetlen“ szó állítást 
és tagadást is rejt magában ; t. i. állítom 
azt, hogy valami nem lehetséges. És éppen 
ezen állítás oly nyomatéket ad a taga­
dásnak, a melylyel ez véglegesen — úgy 
szólván mindörökre — ki van zárva a 
lehetőség köréből.

Mikor azonban azt mondom, hogy „nem 
lehet“, akkor tisztán csak tagadásban va­
gyok, de ez nem zárja ki azt, hogy a jö­
vőben io tagadásban leszek-o.

És épen ezen fogalmi különbségnél fogva

ezen két kifejezést egyenértékűnek venni 
és összezavarni nem volna szabad.

Ez ugyan erős kifejezés, hogy „nem 
szabad“, azért tettem az enyhítő „volna“ 
szócskát oda; mert ezen kifejezések fel­
cserélését kikerülni embernek, ha még 
oly éles ószszel bir is, lehetetlen I

Arisztotelész bölcs és korának legna­
gyobb tudósa volt és mégis, ha valaki 
azzal állt volna elébe, hogy mikép lehetne 
a porsa királynak névnapja alkalmából a 
gratulációit egy perc alatt Gráciából Per­
sia székhelyére juttatni, tudósunk bizo­
nyára azt mondta volna erre: Uram 
öcsém ez lehetetlen I

Pedig dehogy lehetetlen. Hiszen most 
már Ipolyságról Kamcsatkába nehány 
pillanat alatt érkezik meg a gratuláció.

Akkoriban csak „nem lehetett“, mert 
még Morse akkor meg nem született.

Avagy pedig, ha mai nap valaki Ame­
rikában megholt nagybácsijának szelle­
métől akarná megtudni, vájjon igaz-e az, 
hogy a remélt milliók helyett csak egy 
ócska farmer kalap maradt hátra, avagy 
a milliók más kezekben kallódtak el? — 
Ennek a szegény örökösnek bizonyára
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s fenntartsa a maga épségét, amíg 
el nem vonul felettünk a rendkí­
vüli körülmények vihara, ha ne­
talán gazdasági életünknek egyik 
vagy másik ága talán érzéke­
nyebbnek, az ellentál íásban ke­
vésbé erősnek mutatkoznék, a 
többi tényezők segítsége kell, 
hogy rendelkezésre legyen.

A közeli pénzintézetek köztünk 
a mi takarékpénztárunk is arány­
lag a többi vidéki pénzintézetek­
hez, szintén felemelték már a 
kamatlábat. A pénzintézeteknek 
kell igen éber figyelemmel ki­
sérni minden nyilvánulást, nehogy 
ez a meglepetés esetleg több vi­
déken nagyobb bajt okozzon a 
kereskedelem, de kivált a köz­
gazdaság s ipar terén.

Mindenből úgy látszik, hogy 
mielőtt átmegy az uj évszázadba, 
Európa közgazdaságának még egy 
nagy próbát kell kiállania.

hétről.

— A főispán Budapesten, Horváth 
Béla megyénk főispánja e hetet a fő­
városban tölti, a hol e hó 2 Kéig ma­
rad. A fővárosban való időzését fonto­
sabb hivatali ügyek ellátása veszi 
igénybe, melyek közt különösen felem­
líteni való az Ipolysági középiskola el­
nyerése érdekében megindított mozga­
lom támogatása.

_ \ iDrv(ii,vUr»r>i karibii!, ltátli Béla dr.
kir. törvényszéki bíró 2 heti szabadságáról haza­
érkezett. — Muraközi/ Gyula. kir. törvényszéki 
biró holnap fejezi be 3 heti szabadságidejét és 
foglalja el újból hivatalát.

_ ^ esen(furséjr kiíríbíSl. Mészáros János
m. kir. csendőrföhadnagy csendőrszakaszunk pa­
rancsnoka, a csendőrőrsök megvizsgálása végett 
2 heti szemleutra ment.

— Rózsás hír Egy fehér kartonlap 
jelent egy poétikus szép eseményt. Azt, 
hogy Farkas Géza drégelypalánki her­
cegprímás! uradalmi intéző, megyénk

aranyfiatalságának egy nagyon rokon­
szenves tagja, arany karika gyűrűt hú­
zott szép mátkája. Tárczay Elza kis­
asszony, Tárczay Ferenc miskolci m. 
kir. államvasuti felügyelő leánya ujjára. 
A boldog vőlegényt sűrűn érik a gra­
tulációk. I

— A pinceszövetkezetekről címen 
a földmivelésügyi m. kir, minisztérium 
kiadásában tanulságos füzet jelent meg, 
melyre a szőlősgazdáknak és az érdek­
lődőknek figyelmét ezennel felhívjuk.
A füzet első részében a pinceszövetke­
zetek mibenlétét tárgyalja könnyen, 
érthetően és világosan, útmutatással 
szolgál a szőlősgazdáknak az ilyen szö­
vetkezetek alakítására és gyakorlatból 
vett példák által bebizonyítja, hogy 
termésünket akár mint mustot, akár 
mint bort a szövetkezetek utján egy 
pár forinttal mindig jobb áron értéke­
síthetjük, magunknak állandó és biztos 
vevőket, borainknak pedig jó hírnevet 
szerezhetünk. A bor jobb értékesítésén 
ki vili azonban egyéb célokat is szol­
gáltat a szövetkezet, nevezetesen a 
borkészítésnél előforduló melléktermé­
nyek, törköly, söprő közös értékesítését, 
a szőlőbirtokosoknak a termelésnél 
szükséges gépek, eszközök, anyagok 
beszerzését, a szölőí'elujitási hitel közös 
igénybevételét és végül az együttes 
védekezést növényi, állati ellenségek 
vagy elemi csapások ellen. A második 
részben egy alapszabályminta van be­
mutatva A hasznos és tanulságos fü­
zetet, mely különösen a kisebb gazdá­
kon, a szegény embereken óhajt segí­
teni, a földmivelési minisztérium illeté­
kes osztálya a hozzáfordulóknak ingyen 
küldi meg, beszerezhető azonban a 
gazd. tudósítók, közgazd. előadók, és a 
borászati felügyelők utján is. Ismételten 
figyelembe ajánljuk.

— Szomorú rovat. Büch fein er 
György kereskedő, volt negyvennyolcas hon­
véd életének 68-ik évében Hegy bányán el­
hunyt.

mindenki azt mondaná, hogy azzal a meg­
holt bácsi szellőmével beszólni bizony 
lehetetlen.

Én némi vigaszt és reményt nyújtanék 
neki s azt mondanám csak, hogy nőm 
lobot.

Mert nem tudom, hogy a jövő század­
ban a spiritizmus nőm fog-e már tudo- 
mánynyá fejlődni, s mint ilyen nem fog-e 
módot nyújtani arra, hogy szabályainak 
kellő alkalmazásával a megholtak lelkét 
magunk elé idézhessük, hogy bizonyos 
homályos dolgokra nézve felvilágosítást 
kérhessünk tőlük.

És igy vagyunk a legtöbb — mai nap 
még lehetetlennek nyilvánított dologgal.

A természetnek még csak igen csekély 
része van még előttünk felderítve.

Számtalan természeti titok vár meg 
megoldásra, s ha ilyennel állunk szemben, 
soha som mondhatjuk, hogy lehetetlen, 
hanem csak azt, hogy nem lehet.

Egyedül talán a matematikai kérdések 
azok, a melyekre bátran kimondom, hogy 
lehetséges vagy lehetetlen.

Mert ha egy — a gyöngébb nemhez 
tartozó emberi lényről pozitivo tudom, 
hogy 1860-ban született s ő nekem a folyó

1899. évben azt mondja, hogy 25 éves, 
erre bátran mondhatom, hogy lehetetlen, 
mórt 99—60 39 azaz harminckilenc

És lehet, hogy a hölgyek éppen ezért 
idegenkednek a matematikától.

Vigyázzunk tehát, hogy mikor alkal­
mazzuk ezt a szót: lehetetlen.

Apák 1 soha se mondjátok pénzt kérő 
fiatoknak : lehetetlen adnom. Vigasztaljá­
tok meg azzal az enyhe kifejezéssel „nem 
lehet.“

Tudós profosszoi ok 1 ha egy szokundára 
szánt ifjú enyhébb ítéletért esedezik, ne 
mondjátok, hogy lenototlen, bátorítsátok 
azzal, hogy nem lehet. így legalább re­
ménye lesz, hogy ha az elmulasztottakat 
megismétli, ez enyhébb Ítéletnek lehető­
sége nem lesz megvonva tőle.

És óh kedves férjhez adó lányok 1 soha 
so mondják a kérőnek : lehetetlen; mert 
ilyen kijelentés után az állhatatos szerel­
mes bátran neki mohot az Ipolynnk.

Vigasztalják meg azzal, hogy nem lehet 
és megmentik őt a haláltól.

De önök, kodvos olvasóim, most már 
bátran mondhatják: ezt tovább olvasni....

IjoIi ctetlcn.

— Honvédségi ellenőrzési 
szemle. Honvédségünk legénységi állo­
mányának szokott őszi ellenőrzési szem­
léje e hó 16 án és 17-ón volt Ipolyságon, 
melyet Ma Ily Pál lévai m. kir. honvéd- 
százados tartott meg.

— Mvészest. Zombory Gyula fővá­
rosi színész és drámaíró nejével Gerli- 
czy Jolán bárónővel ma este a város­
ház nagy termében érdekes és változatos 
műsorral müvészestét rendeznek, melyre 
felhívjuk városunk és vidéke müértő 
közönségének figyelmét és érdeklődései.
A belépti díj 1 korona. A est műsora:

L „Férj kerestetik.“ Szálén vígjáték 
egy felvonásban. Személyei: özvegy
úrnő. — Egy kérő (púpos, sánta, félvak)
II. A feyyenc. Rendkívüli hatásos me­
lodrámai monológ. Színpadi magánjá­
ték, illusztrálva; melodrámai zenével.
III. Csapodár Ur. Kacagtató vig élet­
kép, franciából. Személyei; Egy ur. —
A szobaleánya.

— A vörös kakas. Sántha Béla me­
gyénk főjegyzője dalmadi földbirtokos bir­
tokán a napokban az összes szalmatermés 
ismeretlen okból keletkezett tűz folytán meg­
égett. A biztosítás folytán megtérülő kár 
vagy 3000 frt.

— Hidátvétel. Tompánál a Selmec- 
vizón egy díszes vashidat kószitettok. 
Szombaton vette át Éltető Ákos minisz­
teri mérnök, Huszár József műszaki taná­
csos és Králik Adolf kir. mérnök és a vár­
megye képviseletében Sántha Béla főjegy­
zőből álló bizottság. A hid 45000 forintba 
került, az alépítményt Vermes József vál­
lalkozó, a vasmunkát a rosieai állami 
vasgyár készítette.

— A koronaérték szerinti számí­
tás életbeléptetése céljából a belügyminisz­
ter a következő rendeletet bocsátotta ki: 
Az 1899. XXXVI. te. 2. §-a értelmében 
1900. évi január hó 1-től kezdve az összes 
törvényhatósági és községi bevételek és 
kiadások korona értékben állapitnndók 
meg és a számadások ebben az értekben 
vezetendők. — Ugyanezen te. 3. §-a értel­
mében továbbá a törvényhatóságok és 
községek lelügyolote alatt álló vagy köz­
célokat szolgáló testületek, alapok, egye­
sületek, társaságéK, szövetkezetek és in­
tézetek könyvei és számadásai korona- 
értékben vezetendők. Ennélfogva tekin­
tettel arra, hogy a törvényhatósági és 
községi (rendezett tanácsú városi) jövő 
évi, a fentebbiek szerint már korona ér­
tékben megállapítandó költségvetések 
tárgyalásának ideje már elérkezett, továbbá 
hogy a számadási könyveknek a jövő 
évre szintén a korona érték szerinti el­
készítése és berendezése iránt is előzete­
sen kellő időben kell gondoskodni, fel­
hívom a törvényhatóságot, hogy az ezen 
irányban szükséges intézkedések megté­
telét, úgy a saját belső és külső igazga­
tása, mint a vármegyébe kebelezett köz­
ségek (rendezett tanácsú városok) igaz­
gatása és háztartása körében haladéktala­
nul rendelje el.

— Bokréta ünnep. A pénzügyi 
palota kőműves munkálatait tegnap fejez­
ték be. Ennek örömére Vermes József 
vállalkozó bokréta ünnepet rendezett, mo­
lyon a munkásokon fölül városunkból is 
többen vettek részt.

— Fortuna otthona. Az osztály- 
sorsjáték utolsó húzásán a 600,000 koro-
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nás jutalom nyeremény a rendkívül sze­
rencsés és hírneves Gaedicke Ä. főgyüj- 
tődéjóbon (Budapest, Kossuth-Lajos utca 
17.) vásárolt 62551 számú sorsjegyre esett, 
Ezen főelárusitó kifizetett már vevőinek 
egy 400,000 koronás főnyereményt, két­
szer 100,000 koronás főnyereményt, há­
romszor 60,000 koronás főnyereményt. I. 
osztályú sorsjegyek ezen szerencsés főel- 
árusitónál már most kaphatók.

— Elégett gyermek, Bartók Pál 
csali földműves hasonnevű 4 éves fia, a 
kit szülői cselédeik ügyeletére bíztak, 
kinn a tanyán krumpli sütés közben 
megégett. A gyermeket azóta el is te­
mették, de a csendőrség nyomozása sze­
rint a szülőket gondatlanság terhelvén, a 
kir. törvényszék a hulla exhumálását és 
ezzel kapcsolatban gondatlanság miatt a 
szülők ellen a vizsgálat megindítását 
rendelte el.

— A háziasszony íaEtsjirífcossá.gffi egy fiatal 
házaspár szerencséjét alapította meg. Mint ben­
nünket megbízható forrásból értesítenek, egy 
hivatalnok családja nagyon szűk anyagi viszonyok 
közt tengette életét. A férj alig volt képes a 
szerény háztartás költségeit beszerezni, sőt a 
midőn ezenfelül még súlyos betegségbe esett, a 
különben felhőtlen házasélet nyugalma az egy­
mást szerető férj és feleség között már-már ve­
szélyeztetve volt, A nyomort a gondok csak nyo­
masztóbbá tették. A férj csüggedve gondolt nehéz 
helyzetükre. Az asszony azonban nem esett két­
ségbe, hanem bátorította férjét és biztosította, 
hogy nemsokára, már a legközelebbi napokban 
a sors jobbra fordul. És ez igy is történt. Mert 
a mint a szükség és gond a legmagasabb fokra 
hágott, a fiatal pár pedig megfosztva minden 
élelmiszertől, az isteni gondviseléshez fohászkod­
tak, váratlanul feltűnt szerencsecsillaguk, — a 
legutóbbi osztálysorsjátéknál megnyerték a nagy 
nyeremények egyikét. Az asszony t. i. dacára a 
nyomornak, dacára a kísértésnek, hogy a szükség 
napjaiban eladja az összekuporgatott fillérjein 
vásárolt sorsjegyet, ellenállt és ezen kitartása 
folytán vagyonhoz jutott. A Török A. és társa 
cég szerencséje folytán — mert itt vásárolták a 
nyerő sorsjegyet, — a gondot, szükséget és nyo­
mort jólét, szerencse váltotta fel és a férj felgyó­
gyulása után dicsérték a Török bankház szeren­
cséjét és most boldogan élnek. A most kezdődő 
osztálysorsjátéknál olvasóink figyelmébe ajánljuk 
ezen céget, mely szerencséjénél, szolidságánál és 
megbízhatóságánál fogva amúgy is nagy bizalom­
nak örvend. Török A. és társa bankháza Buda­
pesten a beérkező megbízásokat pontosan, gyor­
san és megbízhatóan teljesíti. Az első osztályú 
sorsjegyek árai: 1/I sorsjegy 6 frt, '/2 sorsjegy 3 
frt, V» sorsjegy 1 frt 50 kr, ‘/a sorsjegy 75 kr. 
Sorsjegyek bevásárlásánál Török A. és társa bu­
dapesti bankhását, Váci-körűt 4 a legmelegebben 
ajánljuk.

IRODALOM.
— A költészet mint játék, a költészet 

fejlődésének legszebb példáját a görög iro­
dalom története szolgáltatja. Ott zendültek 
a bynmusok, ott harsogtak az ódák logí’ön- 
ségcsebb példány képei, ott fogantak az éd'es- 
bus elégiák, ott öltöttek művészi alakot az 
ó-kor örökbecsű tragédiái s görög nyelven 
dicsőítette meg Akhilles és Odysseus sorsát 

a költők királya: Homeros. Még az első- s 
talán máig a legkitűnőbb esthetikai mű 
görög talajból sarjadt elő: Aristoteles poé­
tikája. Be lassanként a terjedő hazában fo­
gyott a hazaszeretet. Az alexandriai korban 
Sokrates és Platon helyét Epikuros foglalja 
el, Aristophanesét Menandros. A költészet 
tudós udvari költészetté vált, mely a szelle- 
n.eskedő közönséghez beszélt. Az Írók az 
istenek és hősök, történetébe uj szerelmi 
kalandokat csempésznek, érzékiek a szere­
lem festésében. Az elégiákban is szerelmi

kalandokat rajzolnak. Legsikerültebbek ez 
időtájt a csípős, csattanós epigrammák, mely 
műfaj e szellemes tudálékos kornak kiválóan 
megfelelt. Az igazi lyirai formák teljes enyé­
szetnek indultak, liexamenteres hymnuszaik 
nehézkesek, teívók tudóskodással. Előfordul­
nak, mint az Ízlés jellemző tévedései, olyan 
alkalmi költemények is, melyeket az iró, 
hogy ügyességét, fitogtassa, oly körmönfont 
számítással irt meg, bogy a költemény sorai 
egymás alá vagy egymás mellé helyezve 
mindenféle phantastikus alakokat ábrázoltak ; 
pásztorsipot, baltát, keresztet, madárszárnyat, 
tojást. Maga a kor is játék-nak, paiguia-nak 
nevezte el ezt a műfajt. Szóval a görög iro­
dalomban is az történt, ami minden iroda­
lomban szokott, hogy az irodalom kiterjedé­
sével becséből vészit. Ez alexandriai korbeli 
irodalmat tárgyalja igen szépen és élénken 
a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 
41. füzete. A tizenkét kötetes nagy munka 
szerkesztője Marczali Henrik, egyet, tanár, 
a görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyoin­
lay Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ára 
díszes félbőrkötésben 8 frt; füzetenként is 
kapható 30 kijáral. Megjelen minden héten 
egy füzet. Kapható a kiadóknál (Ilévai Test­
vérek, írod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői 
ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés 
utján.

Közgazdaság.

A kölcsönös biztosítás ügyéhez.
Újból megindult a mozgalom a kölcsö­

nös biztosítás ügyében. Sajnálattal látjuk 
azonban, hogy ez intézmény érdekében 
kifojtott tevékenység, minthogy az intéz­
mény maga nálunk nőin igen tud gyöke­
ret verni, már oly utón próbál szerencsét, 
a melyet a kölcsönösség elvének logmeg- 
rögzöttebb szószólója sem fogja magáévá 
tenni, mert ez ut kanyarulatai minden 
bizonnyal gondolkodóba ejtik. Tudnivaló, 
hogy a biztositó szövetkezet, mely főleg 
a „kölcsönös“ jelszó alatt ismeretes Jel­
zálog és hitelresyegyeket* bocsátott ki 10 
koronás címletekben és azok elhelyezé­
séről egy igen különös módszer alkalma­
zása mellett gondoskodott.

E részjegyeket a földmives nép dara­
bonként 10 korona lefizetése ellenében cs 
azon Ígéret kapcsán vette a „kölcsönös“ 
képviselőjétől, hogy arra az esetre, ha a 
részjegy vevője épületéit a szövetkezőinél 
biztosítja, minden egyes részjegy után 
egy kamatmentes kölcsönt kap, úgy hogy 
a hány 10 koronás részjegyet vesz, annyi 
100 koronás kölcsönt fog élvezni.

Ezen, a tényeknek megnom felelő ma­
gyarázatot a szegény biztosított annál in­
kább fogadta cl helyesnek, mert neki az 
intézet nevét nem „kölcsönös“, hanem 
„kölcsönző*-nők állították oda és jól tud­
juk, hogy a mi szegény népünk ‘minden 
mosót könnyen olhisz, ha csak az ő szája 
ize szerint van előadva. Maguk a részje­
gyek pedig igen homályosan vannak meg­
szerkesztve, szövegük körülbelül a követ­
kező: N. N. ur mint ezen jelzálog és hi- 
telrószjogy tulajdonosa mindazon jogokat 
élvezi,* a melyek igazgatósági határozat 
szerint a tulajdonost megilletik. A * jel 
alatt pedig ez áll : „Ha az üzlolorodmóny 
nyeressógel jár, őzen részjegy után 5 "Ze­
ig adatik osztalék.

Minden elfogulatlan ember ebben egé­
szen tisztán látja azon szándékot, hogy a

valódi tények elpalástoltassanak, de min­
denkiben önként feltolni ez a kérdés: „A 
kölcsönösség alapján áll-e tényleg az az 
intézet, mely részjegyek után osztalékot 
Ígér? Hát a kölcsönösségi eszme vezérei 
és képviselői nem azt lobbantják-e foly­
vást és oljr nagy hévvel a részvénytársa­
ságok szemére, hogy osztalékra dolgoznak 
és ime ők maguk ugyancsak osztalékot 
Ígérnek. Sőt mi több, kiforgatják a jog­
címet eredeti értelméből azzal a célzattal, 
hogy a feleknek az legyen ki magyaráz­
ható, a mi éppen a félnek legjobban tet­
szik és hogy az igy inkább kötélnek áll­
jon. Ez valóban oly módszer, moly ritkítja 
párját és egyedül áll a biztosítási intéz­
mény történetében. És mindez mintegy a 
kormány cége alatt történik, mert csak­
nem minden héten azt olvassuk a lapok­
ban, hogy a kormány e szövetkezeti in­
tézmények ilyen vagy amolyan támoga­
tást Ígért.

És minthogy o cólzatos híresztelések 
sohasem cáfoltainak meg, mintegy ter­
mészetes, hogy a szegény lefogott nép 
már most vakon elhiszi azokat a 
meséket, a melyeket »ott neki elmondo­
gattak. De hisz alig vehető rósz néven 
e jó hiszemüsógük, mert a szegény ördö­
gök bizony kétségbe vonják, hogy egy 
oly intézményről, mely — legalább a hír­
lapi közlemények után indulva — a kor­
mány keblén nyer tápot, joggal lehessen 
mondani olyan dolgokat, a melyek tény­
leg nem állanak. Ily eszközökkel az uj 
intézményt nem lehet népszerűsíteni.

Ez az egész ügynek többet árt, mint 
használ. Szinte csodálkoznunk kell, hogy 
az intéző körök ezt be nem látják. Hiszen 
a furfang, mely az eljárás mögött rejlik, 
csakhamar ki fog derülni. A bebiztosított 
fél, amint a kötvényt meg fogja kapni, a 
kölcsön miatt jelentkezni fog. És mi tör­
ténik akkor? Vagy elutasítják a kérelme­
zőt, vagy pedig figyelmeztetik, hogy nőm 
kölcsönről van szó, hanem csak 5 %-os 
osztalókről, molylyel azonban senki meg 
nem elégszik. Az ügynök turpissága kisül, 
a fél telekiabálja előbb a falut, azután a 
társaival a megyét és az országot, hogy, 
be lőtt csapva. A hullámok tulcsapnak 
és elnyelik a kölcsönösség hírét hamvát.

' Ezt nem lehet, nem szabad figyelmen kí­
vül hagyni, még a kormánynak som.

Ipolysági piaci árak.
(1899. október 17.)

Búza mm. 7-20— 7-40
Rozs 6 00—6-20
Árpa 6-00—6-50
Zab 4-00—4-40
Burgonya 1-30—1-50
tizeim 0 00—0 00
tizalma 0 00—0 00
Kukorica 4 50—4-80
Bükköny 0 00—0 00

4483 1899. tkv. szám.
Árverési hirdetmény.

Alólirott bíróság közzé teszi hogy dr. 
Salkovszky Ferenc/, ügyvéd vhajtaténak 
ör, Bodonyi János és társa elleni 130 
frt s jár. iránti vhajtási ügyében a te­
rületéhez tartozó Ipolyság község 259 
számú telekjkönyvben foglalt ör. Bodo- 
nyi János nevére irt A I 3 sor. 709 a. 
hrsz. 305 frt törvényes becsértékü s az 
1034 sztkvben Bodonyi György (honfi) 
nevére irt A 1 1—4 sorsz. alatti 
1155 forint törvényes becsértékü
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HONTI LAPOK

ingatlanokra 1899. évi november hó 
■9-én délelőtti 10 órakor a kir. törv- 
szék tkvi. kiadó hivatalában 305 frt s 
1155 frt kikiáltási ár és 30 frt 50 kr 
115 frt 50 kr bánatpénz letétele mel­
lett becsáron alól is elárvereztetni fognak.

A vételár az árverés napjától számí­
tott 90 nap alatt három (3) egyenlő 
részletben 5 % kamatokkal együtt le­
fizetendő a bánatpénzt az utolsó rész­
letbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál 
valamint fent nevezett község elöljáró­
ságánál megtekinthetők.

Kir. törvszék tlkvi. hatósága.
Ipolyságon, 1899. augusztus 22-én

Oravecz Béla.
kir. törvényszéki biró.

9m

Ajánlkozás.
A jegyzői teendőkben 

teljesen jártas, iroda ön­
álló vezetésére képes, nős, 
családos, 44 éves, okle­
veles jegyző, egészségi 
szempontból Honiban 
óhajtván alkalmazást 
nyerni, illő fizetés mellett 
ajánlkozik segédjegyző­
nek, esetleg ügyvédi vagy 
gazdasági irodába Írnok­
nak, vagy gazdasági fel­
ügyelőnek. — Cime a 
kiadóhivatalban meg-
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tudható. 1-3
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A dijak rendkívül mérsékeltek ^

\ Lovak és szarvasmarhák ^
W" biztosítása
A magyar kölcsönös ál- 0 

latbiztositó 0
tArsnadg mint szövetkezet

Budapest, VII., Erzsébet-körut 27.
biitositásokat elfimad lovak és 
szarvasmarhák elhullása kö­
vetkeztében beállott káresetek 
megtérítésére.

Kártérítés Igénye fenn­
áll, ha közönséges és járványos 
betegségekben, vagy baleset foly­
tán pusztul el az állat, továbbá 
ha kényszervágás rendeltetik ei.

Az intézet élén (illának n któ- 
vetkezü fUidbirtokouok : báró Sto- 
janovics György, elnök, báró Ambrózy 
Gyula, gróf Bethlen Ba'áza ca. éa kir 
kamaráa, orazággy. kópviaelö, dr. Béldy 
Láazlő, oraz kópviaelö, Chernél OXörgy, 

•■ca. óa kir, kamaráa, or-z. kópviaelö, báró 
Jósika Gábor, ca. óa kir. kamaráa, oraz. 
kópviaelö, gróf KorniSS Károly, főrendi­
házi tag, báró Nyáry Béla ca. éa kir. 
kamaráa, gróf Ráday Gedeon, dr Slmey 
Aladár, a Magy. agrár- és járadékbank 
r. t. gazd. tnnácBosa, dr. Tetétleni Ár­
pád ügyvéd, Tahy Isván, ca. éa kir. ka­
maráa, Peatm gazd. egy, alelnöke, Za- 
leski Jenő, dr. Pajor Ignácz vezér­
igazgató.
Fel világosit,áss il szívesen 

szolgál az igazgatóság és a 
képviselőnk : Zmeskal 

György Ipolyságon.
A dijak rendkívül mérsékeltek.

£ 11-15

Winter Sándor és Fiai cég
tűzifa-eladási árai az 1899|900. téli idényre.

I. osztályú l>tilcl<lia,sál> felülmérettel métere 3 fvt — lev.

I.

I.

II.

tölgyhasáb

l>ÍÍlvlc<l<>V<>ll«v-

dorongfa

2 fvt 75 lev.

3 fvt .">() Ír 

3 fvt 25 lev.

Legjobb minőségért és jó méretért szavatolunk.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben.
1.000,000 korona 3 — 6

Az összes 50,000 nyeremény
A legn. nyeremény legszerencsésebb esetben:
1.000,000 korona

! A nyeremény részletes beosztása a követk.:
Korona
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300000 
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50,080 ’ZSt 13.160,000

Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjátók 
nemsokára ismét kezdődik és

100,000 ujllól 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyeromónyjegy- 
zók szerint az összes sorsjegyek fele feltét­
lenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már álta­
lánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koro­
nát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb 
nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél ere­

deti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban 
és pedig:
egy egész I. o. eredeti sosjegyet 6.—

„ fel n n » 3.
„ negyed „ „ „ 1.50
„ nyolcad „ „ „ —.75

küldünk szót utánvéttel vagy a pénz előle- 
ges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt ve- i 
vőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hi­
vatalos tervezetek pedig dijtatanul álla­
nak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. 
kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek és azoknál mindenki megjolen- 
hetik.

Kérjük a rendelményeket miilőbb, legké­
sőbb azonban

f. é. októb&r 29~ig
hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitói
BUDAPEST’. V., Váci-körut 4|a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisz­

telt vevőinknek; rövid idő alatt több mint 
két millió koronái

TÖKÖK A. és TÁRSA uraknak .Budapest.
Kérek részemre..............I. osztályú m. kir. szab. osztálysorsjátók eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
Az összeget................. frt j postautalványíyíl8 küldöm, i A nom totsző törlendő.
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